

*О. В. Борисова (Барнаул)*

## **СОЦИАЛЬНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ АЛТАЙСКОГО КРАЯ (ПО МАТЕРИАЛАМ СОЦИОЛОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ)<sup>3</sup>**

Стремительные перемены, происходящие в современном российском обществе, затрагивают все сферы жизнедеятельности и социальные структуры. Причины изменений различны: научно-технический прогресс, влияние экономических, политических факторов и т. д. Ситуацию нестабильности, неустойчивости и неопределенности можно заметить в обществе любого государства, будь то развивающаяся либо развитая страна. В таких условиях проблема социальной безопасности граждан становится актуальной [1, с. 9].

Социальная безопасность — понятие объемное, многоплановое, однако предполагающее соблюдение и защиту прав, интересов личности в условиях проявлений внешних и внутренних угроз. Понятие «угроза» подразумевает конкретную и непосредственную форму опасности, создаваемую деятельностью враждебных сил. Также наравне с понятием «угроза» в определении безопасности используют термин «опасность». Однако, на наш взгляд, опасность — достаточно широкое понятие, а вот угроза носит более персонифицированный характер, так как всегда исходит от субъекта и направлена на объект [2, с. 172]. Ведь человек всегда находится в опасности, но не всегда под угрозой.

Также среди большого количества имеющихся определений социальной безопасности наиболее полным, по мнению автора статьи, является определение В. С. Плотникова. Социальную безопасность он видит как защищенность жизненно важных интересов субъектов, сохранение и развитие человеческого потенциала, систем жизнеобеспечения людей, непреходящих ценностей их образа жизни, нравственного поведения и деятельности [3, с. 23].

Исследование социальной безопасности населения — важнейшая исследовательская задача, так как социальная безопасность является ключевой составляющей национальной безопасности государства.

В рамках реализации проекта «Социальные риски и безопасность в условиях трансформации миграционных процессов в азиатском

---

<sup>3</sup> Публикация подготовлена в рамках выполнения гранта Президента Российской Федерации для государственной поддержки ведущих научных школ НШ-6535.2018.6 «Социальные риски и безопасность в условиях трансформации миграционных процессов в азиатском приграничье России (2018–2019 гг.)».

приграничье России» в 2018 г. был проведен опрос населения Алтайского края (n=400).

Анализ результатов исследования показал, что абсолютное большинство населения региона ощущают себя в безопасности (72,8%). 21,8% опрошенных заявили, что не очень ощущают себя в безопасности, а 2,8% респондентов отметили полное отсутствие чувства безопасности.

Современный период развития нашего государства в целом и региона в частности сопровождается увеличением числа проблем, угроз и внешних опасностей, что нашло подтверждение и в ответах респондентов (32,3%). Наибольшую угрозу жители региона видят в росте коррупции и организованной преступности (46,6%). Почти 30% респондентов беспокоят возможность военного нападения извне, наркомания и алкоголизм населения, бездуховность, цинизм, равнодушные, отказ от духовных ценностей народа, а также терроризм, политический радикализм и экстремизм. Следует обратить внимание на то, что вышеперечисленные угрозы на самом деле вызывают чувство тревоги у жителей Алтайского края. О данном факте свидетельствуют результаты опроса, согласно которому почти треть респондентов очень сильно боятся стать жертвой теракта.

Безусловно, для снижения конфликтности и напряженности в обществе, сохранения социальной стабильности существенную значимость имеет участие государства [4, с. 43]. Так, по мнению респондентов, улучшение работы правоохранительных органов и служб безопасности, налаживание сотрудничества властей и населения в обеспечении безопасности способны повлиять на данный процесс. Экономические факторы также, по мнению населения региона, важны. Значительное влияние на социальную безопасность оказывает высокий уровень безработицы (57,8%), низкий уровень безработицы (59,4%). Более трети жителей региона считают необходимым внести изменения во внешнюю политику страны, проводя продуманную международную политику, сотрудничая с другими странами (35,9%). Также в качестве мер для обеспечения безопасности населения респондентами была отмечена необходимость запрета деятельности экстремистских организаций (35,6%), противодействия нелегальной миграции (36,9%) и изменения политического курса страны, улучшения работы властей (38,1%).

Проведенный анализ данных социологического исследования показывает, что население Алтайского края испытывает тревожность из-за ряда угроз как внешних, так и внутренних. Очевидно, что для снижения чувства тревоги, сохранения социальной безопас-

ности государству необходимо принимать конструктивные меры в сфере экономики, миграции, внешней политики и т. д.

### **Библиографический список**

1. Антипьев К. А., Березина Е. М., Волочков А. А., Воронова К. А., Гасумова С. Е., Григорьева М. И., Замараева З. П., Мавликаева Ю. А., Марголина Т. И., Малянов Е. А., Невельсон Е. Ю., Реутов С. И., Соболева Л. А., Суслов М. Г., Телегина Г. А., Щукина Р. И. Социальная безопасность и защита человека в современном российском социуме : монография / под общ. ред. З. П. Замараевой. Пермь, 2018.

2. Фомченкова Г. А. Институционализация безопасности молодежи в условиях трансформации российского общества : дис. ... докт. социол. наук. СПб., 2014.

3. Плотников В. С. Социальная безопасность в транзитивном обществе: содержание и механизм обеспечения : дис. ... канд. социол. наук. Новосибирск, 2004.

4. Горбунова А. А., Сарыглар С. А. Социальная безопасность приграничных территорий: этнокультурный аспект // *Society&Security Insights*. 2018. № 1.

*Ю. К. Боровинская (Барнаул)*

## **ПРОБЛЕМА ЭКСТРЕМИЗМА В СОВРЕМЕННОЙ СОЦИАЛЬНОЙ СРЕДЕ**

*Научный руководитель — О. Н. Замятина*

В последнее время все большую озабоченность вызывают масштабы распространения идей экстремизма на территории многих стран мира.

Для того чтобы разобраться в явлении «экстремизм» на современном этапе развития общества, нужно четко осознавать, что это понятие подразумевает. Достаточно спорным и интересным вопросом является трактовка понятия «экстремизм». В разных странах ему дано множество определений, и по сей день нет точного научного понятия, которое раскрывало бы его сущность в полной мере.

Не переходя к перечислению всех существующих трактовок, можно кратко сказать о том, что большинство придерживается мнения, что экстремизм — это приверженность к радикальным идеям и целям, достижение которых осуществляется нелегитимными, насильственными средствами и методами. Наряду с этим существуют уче-